Giám đốc Sở Y tế thăm và làm việc tại Bệnh viện đa khoa Bình Điền nhân Kỷ niệm 61 năm Ngày Thầy thuốc Việt Nam
Nhân Kỷ niệm 61 năm Ngày Thầy thuốc Việt Nam 27/02/1955 – 27/02/2016, Sáng ngày 25/02/2016 Tiến sĩ, Bác sĩ Nguyễn Nam Hùng - Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Sở Y tế đã đến thăm và chúc mừng cán bộ, viên chức Bệnh viện đa khoa Bình Điền.

Tại buổi làm việc, Giám đốc Sở Y tế đã đến thăm hỏi tình hình bệnh nhân đang nằm điều trị taị Bệnh viện. Qua đó Giám đốc đã chỉ đạo đơn vị cần nắm bắt được sơ đồ mô hình bệnh tật, các bệnh chủ yếu tại địa phương, để đào tạo và phát triển chuyên môn phù hợp; chú trọng về công tác quy hoạch cán bộ, hạn chế kiêm nhiệm đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý. 

Ngoài ra, Ban biên tập trang Web Bệnh viện  cần thường xuyên đăng tin, bài, phải là trang Web “sống”. Nội dung trang Web phải kết nối với Sở Y tế, thể hiện được các hoạt động của đơn vị, tương tác với đối tượng cần cung cấp (bệnh án điều trị: nội trú, ngoại trú...), Trang tin nội bộ, cần công khai chế độ chính sách của cán bộ, viên chức, làm sao mỗi một cán bộ viên chức phải có mật mã cá nhân để truy cập và biết được các quyền lợi của mình, việc thực hiện Nghị định 43/2006/NĐ-CP và tiến tới thực hiện Nghị định 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ; thường xuyên đăng tin bài tại trang Web Sở Y tế. Qua đó, Bệnh viện cũng đã đề xuất với Giám đốc Sở Y tế một số vấn đề về nhân sự, một số khó khăn về công tác chuyển tuyến đối với bệnh nhân BHYT trên địa bàn./.
                                                   Bài và ảnh: Ngô Cưu, Ngô Thị Mỹ Duyên
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