Tọa đàm kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và 41 năm ngày giải phóng quê hương Thừa Thiên Huế.

Sáng ngày 26 tháng 3 năm 2016, tại Hội trường của Bệnh viện đa khoa Bình Điền, Chi đoàn TN Bệnh viện đa khoa Bình Điền đã tổ chức buổi lễ Tọa đàm nhân kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đoàn Thanh Niên Cộng Sản Hồ Chí Minh (26/3/1931-26/3/2016) và 41 năm ngày giải phóng quê hương Thừa Thiên Huế. Đến dự và chỉ đạo buổi tọa đàm có BS Phan Lê Minh Tuấn, Bí thư Chi bộ, Giám đốc Bệnh viện đa khoa Bình Điền, BS Trần Bắc, PGĐ Bệnh viện và các bác sỹ là trưởng, phó các khoa phòng cùng toàn thể đoàn viên, thanh niên của bệnh viện.
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Mở đầu buổi tọa đàm, đồng chí Phó bí thư Chi đoàn Nguyễn Thị Toàn Thắng đã ôn lại về quá trình hình thành và phát triển của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh qua từng giai đoạn của lịch sử và truyền thống đấu tranh vẻ vang, bất  khuất trong sự nghiệp cách mạng dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ của Đảng, xứng đáng là cánh tay đắc lực và là đội dự bị của Đảng.
Tiếp theo, đồng chí Bí thư Chi đoàn Nguyễn Thanh Bình đã báo cáo về những 
Đ/c Nguyễn Thị Toàn Thắng khai mạc buổi tọa đàm
thành tích Chi đoàn Bệnh viện đã đạt được, đồng thời nêu lên những mặt còn hạn chế trong quá trình hoạt động của Đoàn trong thời gian qua.
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Buổi tọa đàm diễn ra sôi nổi
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Đ/c Phan Lê Minh Tuấn phát biểu tại buổi tọa đàm.
Đ/c Phan Lê Minh Tuấn, Bí thư Chi bộ, Giám đốc Bệnh viện đã ghi nhận những thành tích đạt được của Chi đoàn trong thời gian qua, chỉ rõ những khuyết điểm, hạn chế trong hoạt động Đoàn, và đề ra phương hướng hoạt động, nhiệm vụ mới của Đoàn trong thời gian tới. Ban chấp hành Chi đoàn đã tiếp thu những ý kiến đóng góp của đồng chí Bí thư Chi bộ, nhằm không ngừng đổi mới phương thức hoạt động để xây dựng  Chi đoàn thực sự vững mạnh, góp phần vào sự phát triển chung Bệnh viện.
Bài và ảnh: Nguyễn Thanh Bình
